

Зызина Наталья Анатольевна

студентка

Куклина Елизавета Арсеновна

студентка

Семенкина Валерия Денисовна

студентка

Лукашевич Светлана Владимировна

канд. юрид. наук, доцент, заведующая кафедрой

Научный руководитель

Бойко Наталия Семеновна

д-р ист. наук, канд. юрид. наук, профессор

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

ПРАВСТВЕННОСТЬ КАК ОСНОВА ПОВЕДЕНИЯ АДВОКАТА В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ СРЕДЕ

Аннотация: в статье предпринята попытка раскрыть основы профессиональной деятельности адвокатов-защитников, так как она требует максимального соблюдения моральных норм, принципов независимости, объективности, честности и уважения. Адвокат-защитник должен стремиться к обеспечению справедливости и защите прав своего клиента, не нарушая при этом права и интересы других сторон. Кроме указанного, каждый адвокат обменивается информацией со своими коллегами. Адвокатское сообщество основано на принципах уважения, взаимопомощи, соблюдении профессиональных норм. Нарушение данных норм приводит к конфликтам или утрате репутации среди коллег.

Ключевые слова: глобальные средства, коммуникационные средства, юрист, этические аспекты, онлайн-пространство, социальные сети, электронная переписка, цифровые технологии, конфиденциальность, профессиональные стандарты.

В настоящее время возрастает роль адвокатов, и как защитников в суде, и как консультантов своих клиентов. При этом на фоне постоянно изменяющейся правовой и социокультурной обстановки, растут требования к их профессиональной этике и этическим стандартам. Защитники в судебном процессе взаимодействуют, как со всеми участниками суда, включая судей, оппонентов, так и со своими непосредственными клиентами. Профессиональная деятельность этих юристов требует соблюдения моральных норм, принципов независимости, объективности, честности и уважения.

Адвокат-защитник должен стремиться к обеспечению справедливости и защите прав своего клиента, не нарушая при этом права и интересы других сторон. Кроме указанного, каждый адвокат обменивается информацией со своими коллегами. Адвокатское сообщество основано на принципах уважения, взаимопомощи, соблюдении профессиональных норм. Нарушение данных норм приводит к конфликтам или утрате репутации среди коллег.

В свете технологических изменений и расширения глобальных коммуникационных средств, юристам необходимо тщательно анализировать этические аспекты своей деятельности в онлайн-пространстве при использовании социальных сетей, электронной переписки и других цифровых технологий с целью обеспечения конфиденциальности и соблюдения профессиональных стандартов.

Таким образом, исследование нравственных проблем взаимоотношений адвоката с участниками судопроизводства и коллегами является важным шагом к обеспечению высоких стандартов профессионализма, этики и ответственности в сфере права.

В правовом обеспечении государства следует выделить соединение правовых норм воедино для лучшего их функционирования, так как комплексное их использование приносит гораздо больше эффекта, чем по отдельности. С момента признания российского государства правовым и с принятием Конституции Российской Федерации начался процесс формирования законодательной базы правового государства, что привело к особому вниманию со стороны законодателя к возрастанию роли института юридической ответственности [6].

Так, например, А.С. Таран отмечает, что в современном обществе роль юриста не ограничивается простым применением законов и правил, она выходит за рамки технических навыков и профессиональных знаний, затрагивая моральные и этические аспекты поведения. Правовая зрелость юриста, безусловно, включает в себя уровень нравственного развития личности, поскольку эти качества взаимосвязаны и влияют друг на друга [5, с. 54].

Одной из важнейших характеристик юриста является его способность к нравственному рефлексированию, умение анализировать и осознавать моральные дилеммы, которые могут возникнуть в контексте правовой практики, и принимать обоснованные этические решения. Нравственное развитие помогает юристу понимать не только букву закона, но и его дух, учитывая интересы общества и справедливость. Юрист должен обладать чувством справедливости и честности, эти нравственные качества не только помогают ему правильно интерпретировать законодательство, но и формируют основу для построения доверительных отношений с клиентами, коллегами и судом. Юрист, действующий с честностью и принципиальностью, пользуется уважением со стороны общества и считается надёжным профессионалом. Нравственное развитие личности юриста является основой для его правовой зрелости и успеха в профессиональной деятельности. Оно формирует осознанное отношение к праву, способствует развитию профессиональной ответственности и помогает строить долгосрочные отношения с клиентами и коллегами на основе доверия и уважения [1].

Кодекс профессиональной этики адвоката, устанавливает обязательные для каждого адвоката правила поведения при осуществлении адвокатской деятельности, которые основаны на нравственных критериях и традициях адвокатуры, а также на международных стандартах и правилах адвокатской профессии [2].

Первым и, пожалуй, наиболее важным нравственным качеством для адвоката является честность. Честность в отношениях с клиентами, в представлении фактов и доказательств, в общении с судьями и противоположными сторонами – это основа доверия, которое клиенты и общество ожидают от адвоката. Без

честности адвокат не может надежно защищать интересы своих клиентов и поддерживать цельность правовой системы.

Так, например, Г. Мирзоев считает, что адвокат должен стремиться к тому, чтобы его деятельность основывалась на принципах справедливости и равенства перед законом, он не должен допускать дискриминации по каким-либо признакам, должен нести ответственность за защиту интересов даже самых уязвимых членов общества [3].

Понимание и уважение чувств и потребностей клиента помогает адвокату эффективнее защищать его интересы и строить доверительные отношения. Адвокат должен быть готов не только к профессиональной, но и к эмоциональной поддержке клиента в сложных ситуациях. Наконец, нравственные качества адвоката включают в себя искренность и ответственность за свои действия. Он должен быть искренен как в отношениях с клиентами, так и в общении с судьями и коллегами. Кроме того, он должен осознавать свою ответственность за каждое принятое решение и последствия своих действий [3].

Нравственные качества, по мнению многих исследователей, включая А.В. Тарасова, являются устойчивыми компонентами морального сознания и поведения адвоката. В процессе работы адвокату необходимо не только обладать профессиональными навыками и знаниями в области права, но и руководствоваться высокими моральными принципами [4].

Профессиональный защитник, в качестве представителя клиента в суде и вне его, должен проявлять честность и уважение к закону. Неотъемлемыми качествами, необходимыми для сохранения доверия и уважения к адвокатской профессии, являются моральные ценности, такие как честность, сохранение конфиденциальности и уважение к правам и достоинству человека.

Согласно мнению А.В. Тарасова, соблюдение высоких моральных стандартов включает в себя осознание ответственности перед обществом и самим собой, защитник должен понимать, как его действия влияют на общественное благо, избегать конфликта интересов и действовать в соответствии с общепринятыми нормами профессиональной этики [4].

Адвокатская этика представляет собой комплекс норм, принципов и правил поведения, которыми должен руководствоваться адвокат в своей профессиональной деятельности. Профессиональная этика юриста служит фундаментом его профессиональной морали и является важным инструментом поддержания доверия общества к адвокатскому сообществу.

Роль этики в регулировании поведения неоспорима, она представляет собой набор норм и принципов, которыми адвокат должен руководствоваться в своей работе, данный феномен ставит перед ним высокие стандарты морали и профессионализма, служа основой для его поведения и взаимодействия с клиентами, коллегами, судьями и другими участниками юридического процесса. Одним из ключевых принципов адвокатской этики является обязательство сохранения конфиденциальности информации, полученной от клиента, так как создает основу доверия между адвокатом и клиентом, позволяя последнему открыто общаться и делиться всей необходимой информацией для защиты своих прав и интересов.

Таким образом, предлагается внести изменения в п. 1 ст. 8 Кодекса профессиональной этики адвоката и дополнить ее следующим: «руководствуясь принципами нравственности, честно, разумно, добросовестно, квалифицированно, принципиально и своевременно исполнять свои обязанности, активно защищать права, свободы и интересы доверителей всеми не запрещенными законодательством средствами, руководствуясь Конституцией Российской Федерации, законом и настоящим Кодексом».

Список литературы

1. Авдеева А.С. Нравственные принципы адвокатуры и адвокатской деятельности / А.С. Авдеева // Инновационная наука. – 2020. – №1. – С. 156.
2. Кодекс профессиональной этики адвоката (принят I Всероссийским съездом адвокатов 31.01.2003) (ред. от 15.04.2021) // СПС КонсультантПлюс.
3. Мирзоев Г. Адвокатская деятельность: учебник / Г. Мирзоев. – М.: Проспект, 2022.

4. Тарасов А.В. Нравственное содержание деятельности адвоката по уголовным / А.В. Тарасов // Молодой ученый. – 2021. – №47. – С. 313. – EDN WQLUOP

5. Таран А.С. Профессиональная этика юриста учебник и практикум для среднего профессионального образования / А.С. Таран. – М.: Юрайт, 2023. – С. 54. EDN VHEONY

6. Чуева А.И. К вопросу о понятии и особенностях муниципально-правовой ответственности (ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления) / А.И. Чуева // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2019. – №8. – С. 174. – DOI 10.23672/SAE.2019.8.35826. – EDN DVEOON